

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA

Egész évre K 440.— Negyed évre K 110.—
Fél évre „ 220.— Egy hóra „ 50.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — 10-20

A miniszterelnök leszavazásából nem lesz kormányválság

A kormánypárt leszögezte magát a szabad királyválasztás joga mellett — A királykérést mégis kikapcsolják

Budapest, febr. 4. Tegnap este a kormánypárt 62 szavazattal 58 ellenében elfogadta azt a Simonyi-Semadam Sándor által előterjesztett határozati javaslatot, mely a pártot leszögezi a szabad királyválasztó jog mellett. Ennek a határozatnak következményei kiszámíthatatlannak, az azonban kétségtelen, hogy a királykérdés felvetése a politikai életben a legnagyobb zavart kelthette. Ennek egyik és érdekes magyarázata, hogy bár a szabad királyválasztók a pártban többségben voltak, nem valószínű, hogy többségben volnának a pártban is. Sőt általános számítás szerint többsége az ellenlábérnak van, nem a legitimistáknak, hanem azoknak, akik a királykérést kikapcsolandónak tartják.

Ugyanis ezen a ponton Teleky Pál gróf miniszterelnök határozati javaslatának elfogadóival tartanak a pártokivültek, továbbá velük tart a Szmrecsányi-Bleyer-csoport és Friedrich István kis csoportja is. A négy különvált csoport azonban az éjszaka érintkezésben maradt egymással és így történt, hogy később Haller István a maga képviselőtársaival átvonult Teleky Pál gróf társaságához, ahol csatlakozott. Innen aztán több képviselő lement a földszinten levő Szmrecsányi-csoporthoz, azokkal érintkezett, amiből formális tárgyalás fejlődött ki. Ennek eredménye ma még annyi, hogy a miniszterelnöknek alkalmasint módot fognak adni arra, hogy a királykérdésben a maga parlamenti többségét a mai ülés végén dokumentálhassa. Amennyiben így lesz, akkor az interpellációt Vasady-Balogh György terjeszti elő és Teleky miniszterelnök — mint kijelentette — nyomban válaszolni fog rá.

A miniszterelnök a Ház színe előtt újból állást foglal a királykérdés kikapcsolása mellett és a jelek arra vallanak, hogy ehhez meg fogja nyerni a Ház többségének szavazatát.

Szmrecsányiék befejezett dolognak tartják, hogy a pártból most

már Hallerék is ki fognak válni, így meg van adva a mód arra, hogy ismét egyesülve Szmrecsányiakkal és a nemzetiségiekkel, Andrássy Gyula gróf vezetésével megalakítsák az új pártot.

Mérsékeltbb álláspontot fejez ki Rubinek Gyula, aki számos hívével együtt azt mondja, hogy a tegnapi párthatározatnak nem kell okvetlenül párthatározatra vezetni, mert hiszen nem történt más, mint az, hogy tisztázódott: kik a szabad királyválasztók a pártban és kik nem azok. Ezek után — mondja Rubinek —

bele lehet menni a kérdés kikapcsolásába.

Rubinek e felfogásának helyességét erősen vitatják a pártban. Maga Teleky miniszterelnök is annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a Rubinek által ajánlott mód nem tisztázza a helyzetet. A folyosón is azt fejtették, különösen Teleki hívei, hogy a tegnapi szavazatát egyáltalában nem érinti Teleky állását, annál inkább azonban a nagyatádi Szabó Istvánét. A kormány körében különben az a felfogás, — és ezt, úgy látszik, osztja a képviselőknek igen nagy része is, — hogy

tegnap este nem a királykérdés dőlt el, csupán egy taktikai kérdés nyert tisztázást.

Megállapítható, — már csak Rubinek nyilatkozatából is — hogy bár az megállapítást nyert, hogy kik a szabad királyválasztók, a képviselők nagy többsége a királykérdés további kikapcsolása mellett foglal állást, mert annak tárgyalását egyrészt sem célravezetőnek, sem időszerűnek nem tartja, másrészt arról van meggyőződve, hogy arra alkalmas, hogy olyan válságot idézzen fel, mely az egész politikai életet megbontaná.

Beavatott forrásból közlik, hogy újabb terv szerint az ülésszakot csak a szünet után fogják berekeszteni.

A nemzetgyűlés ugyanis a holnapi ülés után csütörtökig elnapolja tanácskozásait.

A magyar kormány álláspontja győzött Nyugatmagyarország kérdésében

Az entente jegyzékben közölte, hogy megengedi az egyezkedést

Budapest, febr. 4. A nemzetgyűlés mai ülését negyeddízen-kettőkor nyitotta meg Rakovszky István elnök.

Bródy és Hegyeshalmy

Bródy Ernő napirend előtt személyes megtámadtatás címén szólal fel. Minthogy nem volt jelen a tegnapi ülésen, amikor Hegyeshalmy kereskedelmi miniszter a Biedermann-ügyet ismertette, szükségesnek tartja, hogy szerepét az ügyben most tisztázza. Nem beszélt a kereskedelmi miniszterrel, mert nem tartotta szakembernek és mert nagyon kényes ember üzleti ügyekben. Elhatározta, hogy csakis szakemberrel fog ez ügyben beszélni. Választása a jelenlegi kereskedelmi miniszterre esett, akiről akkor még nem sejtette, hogy miniszter lesz. Elmondta neki az egész dolgot és ő ígérte, hogy rögtön utána néz. Később informálta is, hogy nem osztrák cégről, hanem osztrák cég magyarországi képviseletéről van szó és kijelentette, hogy őt elnöknek akarták felkérni ehhez a részvénytársasághoz, de mert inkompatibilisnak tartotta, nem fogadta el az állást. E kijelentések őt megnyugtatták és ez ügyben további lépést nem tett. Ez volt egész szerepe az ügyben.

Friedrich személyes ügyei

Friedrich István személyes megtámadtatás címén szólal fel. Rubinek Gyula — mondta — tegnap engem is aposztrofált. Kijelentem, hogy a hadsereg részére soha sem vásároltam, de igyekeztem minden ilyen akciót támogatni. Ellenem egy részvénytársaság alakult azzal a céllal, hogy tönkretessenek. Ennek a részvénytársaságnak expozitúrája volt Siófokon, Bécsben, a Gellért-szálló pincéjében, egy Rákóczi-utói irodában és fent a Várban. Az expozitúrák számai a Margit-körúti csodabarlangban futottak össze. A siófoki expozitúra nagyatádi Szabó Istvánt is a másvilágra akarta küldeni azon az alapon, hogy kommunista volt. Ezt én akadályoztam meg. A siófoki expozitúra ölte meg Girtler huszárfőhadnagyot csak azért, hogy nem akart ellenem vallani. Girtler holtteste egy nádasban fekszik. Ezennel bejelentem ezt a kormánynak további intézkedések céljából. Exhumálják a holttestet és vizsgálják meg, milyen körülmények közt került a nádasba. Ez az expozitúra rendezte a Vázsonyi-féle szivarügyet, amely még ma is tisztázatlan.

A bécsi expozitúra adatokat gyűjtött ellenem. Egy elbocsátott kommunista alkalmazottam utján

üzleti könyveimet akarták megszerezni és egy millió koronát kínáltak érte. En kézséggel odaadtam a könyveket azzal, hogy hadd keressenek a szegény emberek egy millió koronát.

Beszélhetnék a várbeli expozitúráról is, meg arról, hogy Dobó István mért halt meg éppen csontszobában, azonban egyelőre nem mondok többet, mint annyit, amennyire ma szükségem van. Majd lesz alkalom nyilatkozni mindazokról a dolgokról, amelyeknek útja mindig a Margit-körúti csodabarlangba vezet.

Apponyi svájci útja

Apponyi Albert gróf: Az én véleményem az, hogy egy koronás király életében más királyról beszélni nem lehet. A szabad királyválasztás azt jelenti, hogy a trónt a szabad királyválasztók üresnek tartják, tehát visszazárták a nemzetre a választás joga. Miután az uraknak az a meggyőződése, hogy a trón üres, joggal kérhetik azt, hogy a nemzetre szálljon vissza a szabad királyválasztás joga. Azonban nekem az a meggyőződésem, hogy a trón nem üres, jogos lehet tehát az az álláspontom, hogy forradalmak tekintetében a szabad királyválasztók álláspontját. A forradalmak jelzőt nem tartom dehonesztálóknak, vannak idők, amikor a nemzetnek joga van a forradalomhoz fordulni. Ezeket kívántam megjegyezni Rubinek Gyula képviselőtársam azon bejelentésére, hogy az én meggyőződésem sérelmes az ő álláspontjukra.

Azzal vádoltak meg a tegnapi értekezleten, hogy én államköltészen utaztam Svájcba Károly királyhoz. Minthogy ehhez köze van a nyilvánosság is, mert a megvádolás a nyilvánosság elé került, meg kell jegyeznom, hogy ha mindenki csak annyira vette volna igénybe az állam pénzét, mint én... (Oriási zaj.)

Huszár Károly (süvítő hangon): Piszokosság! Szégyen és gyalázat! Becstelenség!

Huber János (Kovács J. István felé): Disznóság! Károlyi-pribék!

Apponyi Albert gróf: ...Ha ilyen dologban nem tartják elegendőnek a feddhetetlen előéletet, mint hogy a képviselő ur megvádolt vele, szükségesnek tartom, hogy részletesen tájékoztassak utazásom körülményeiről. A nemzetközi unió választmányi ülést tűzött ki Párisba. Genfben az ottani tudományos társaság előadásokat hirdetett és engem is meghívott. Miután én a mai valutáris viszonyok közt a költségek fedezésére nem vállalkozhatam, a kormány elé terjesztettem a kérdést, érdemesnek tartja-e, hogy a magyar külügyi társaság egy tagja résztvegyen a nemzet-

közi unió tanácskozásain. A kormány úgy vette, hogy ez igen fontos nemzeti érdek és vállalkozott a költségek felezésére.

Nagyon természetes, hogy Svájcban járva, koronás királyomnál is tisztelettel tettem. De azt, hogy állam költségen meutem el a király látogatására, visszautasítom. Kötelességemnek tartottam az én koronás királyomnál megjelenni, de ezzel sem az államot, sem a külügyi társaságot nem terheltem. Ami többköltségem volt, azt a magaméból fedeztem.

Ki kell kapcsolni a királykérdést

A kormány programját illetőleg nagy rokonszenvvel nézem a kormánynak a konszolidáció érdekében kifejtett munkáját és kérem a nemzetgyűlést, ne hátráltassuk ezt a munkát, amelytől függ európai hivatásunk visszaállítása a jogrend teljes helyreállítását olyan kérdések bekapcsolásával, amelyek ma nem időszerűek.

Nemcsak fokozni kell a termelést, hanem egységes közgazdasági politikával ki kell használni azt a szerencsés helyzetet, amelyet a trianoni béke megcsontított, de megszüntetni nem tudott ez országban. Óhajtom a megvalósulását annak az egységes szociális politikának is, amely mentől előbb a normális szabadság jogok terére vezet az országot.

A nemzetgyűlés a kigazdák kivételével hosszasan ünnepli Apponyit a beszéd befejezése után.

Az entente jegyzéke Nyugatmagyarországról

Apponyi Albert gróf személyes kérdésben történt felszólalása után

Gratz Gusztáv külügyminiszter nyilatkozott. A külügyminiszter Benes cseh külügyminiszter kijelentését, mint minősíthetetlen beavatkozást belügyeinkbe, visszautasította. Foglalkozott a baranyai kommunista állapotokkal, a polgárság szenvedéseivel és kijelentette, hogy mindent elkövet Baranya visszaszerzésére. Felolvassa ezután a legfőbb tanács válaszejegyzékét a nyugatmagyarországi kérdésben hozzáintézt magyar jegyzékre.

A jegyzék, mely Praznovszky követhet vanintézve, így hangzik:

Január 13-iki jegyzékükben követ ur közölte a nagykövetek tanácsával, hogy a magyar kormány azon a véleményen van, hogy nem azonosíthatja magát azon határozattal, melyet a nagykövetek tanácsa elnökének december 23-án kelt levele önnel közölt azon feltevésekből kiindulva, hogy a hatalmak demarsa ellenkezik a trianoni szerződés kitételeivel, értelmével és szellemével.

Nem óhajtván szóvá tenni jegyzékének egyes érveléseit, amelyekkel a nagykövetek tanácsa nem ért egyet, mégis szükségesnek látja azon tévedés eloszlatását, amely a december 23-iki demarssal kapcsolatban keletkezhetett.

A hatalmak sohasem szándékoztak visszavonni az 1920 május 6-iki kísérő levélben foglalt ígéreteket és semmi képen sem volt szándékukban megfosztani a határmegállapító bizottságokat azon hatalomtól, amellyel őket elruházták, de másrészt a má-

A szabad királyválasztók

Kovács J. István nagy zajban áll fel szólásra.

Felkiáltások: Menjen ki!
Kovács J. István: Bejelenti, hogy neki magának is szándékában volt, miután tegnap a vita hevében elhangzott az idézett kijelentése, felszólalni, de fokozottabban növeli ezt a kötelességét, hogy »az az öreg ember« egész életét a nemzetnek szentelte. A vita hevében tett kijelentését őszintén sajnálja.

Apponyi Albert gróf egy amerikai lapban egész nyíltan forradalmároknak bélyegezte meg a szabad királyválasztókat. Kéri, hogy ne bélyegezzék őket forradalmároknak, mert békés alapon küzdenek. Apponyi hivatalos megbízásból az állam pénzén járt Svájcban. Nem mint magánember, hanem mint az állam megbízottja utazott. Nyilatkozatai nem lehetnek tehát a magánember nyilatkozatai.

Kijelenti, hogy Károlyt nem is ismerte, a Károlyi-pártnak sem bel-, sem kültagja nem volt, a forradalom kitöréséről halvány sejtelmé sem volt. Visszautasítja tehát Huger János közbeszólását, hogy ő Károlyi-pribék. Ő nem járt a nemzeti tanácsnál, ahol egyes urak lökdösték egymást, hogy kegyekben részesüljenek, nem kért szakszervezeti igazolványt sem, hogy élelmiszerekhez juthasson.

Kovács J. István beszédét a kigazdák lelkesen megtapsolták. Beszéde közben kínos incidens játszódott le Hentz Károly és Ernst Sándor között, akik a padot verve kiabáltak egymásra.

jus 6-iki levélnek nem volt célja a végtelenségig késleltetni a békeszerződés végrehajtását. A kilátásba helyezett rendelkezéseknek nem az volt a céljuk, hogy felfüggeszék a békeszerződés területi záradékainak alkalmazását, hanem hogy azoknak olyan módosítását tegyék lehetővé, mely a kiscrő levélben előre látott feltételek mellett szükségesnek fog látszani akkor, amikor a határmegállapító bizottságok a záradékok tényleges keresztülviteléhez látnak.

Másrészt a nagykövetek tanácsának december 23. üléséről szóló jegyzék semmiképpen sem irányul arra, hogy kizárja a közvetlen megbeszélést a magyar kormány és az osztrák kormány között. Ellenkezőleg: a hatalmak élénken kívánják, hogy ezek a megbeszélések megint meginduljanak és sikerre vezessenek. Épp annyira szívükön fekszik, mint a magyar kormánynak, hogy úgy Magyarország, mint Ausztria érdekei megóvásának és nagy előnyeit latnák annak, ha a már megkezdett beszélgetések még a trianoni békeszerződés érvényesítése előtt célhoz vezetnének. Ilyen módon számba lehetne venni ezen életbeléptetést és ezen esetben a határmegállapító bizottságnak csak jóvá kellene hagyniok

a történt megállapodásokat, hogy a szándékok kétségesek ne legyenek.

A tanács elhatározta tehát, hogy értésére adja a bécsi kormánynak, milyen nagy súlyt helyez arra, hogy késedelem nélkül folytassa a már folyamatban levő megbeszélést.

De ezen megbeszélés csak akkor járhat sikerrel, ha a magyar kormány a maga részéről is minden olyan cselekedettől tartózkodik, amely a megbeszélés tárgyát képező terület lakosságának papaszait támogatja. Fb-

Szombaton visszahelyezik állásába Magoss György dr. tiszti főügyészt Debreceni Jenő világitási vállalati igazgatót és Baukovatz Alfréd főkönyvelőt

Közismert tényeket sorolnánk fel, ha visszatekintենék az elmúlt év történetére a város közigazgatási életében,

Magoss György dr.

városi tiszti főügyész ellen fegyelmi vizsgálatot rendelt el a belügyminiszter és felfüggesztette állásától a főispán.

Megmozdult Debrecen polgársága és egy országos jelentőségű közgyűlésen a főispánnak bizalmatlanságot szavazva, kövelelte Magoss György dr. tiszti főügyésznek állásába való azonnali visszahelyezését.

A megmozdulás második jelentős aktusa a közigazgatási bizottság januári ülése volt, amely ki mondta, hogy a békülékenység szellemének a közigazgatási életben is érvényesülni kell és ezért az összes fegyelmi ügyek sürgősen letárgyalandók és a februári közigazgatási bizottsági ülés elé viendők.

Szombaton délután négy órakor tartja a közigazgatási bizottság február havi gyűlését és tárgyalni fogja a fegyelmi ügyeket. Az eredmény az,

Csak egy személyt emelünk ki itt, mert sulya, jelentősége olyan nagy, hogy a többiek helyett is mindent megmond.

nines is többé fegyelmi ügy.

Magoss György dr. tiszti főügyész fegyelmi ügyében az ügyészi vélemény, amelynek alapján az előadói javaslat készült, az hogy

kellő ok és alap hiány
Magoss György dr. tiszti főügyész ellen a fegyelmi eljárás megszüntetendő és a tiszti főügyész hivatalába visszahelyezendő.

Magoss György dr. az ügyészi vélemény ellen észrevétele nem lévén, az előadói javaslat is ilyen értelemben léteztet fel és kétségtelen, hogy a közigazgatási bizottság egyhangúlag hozzá fog járulni.

Ezzel Magoss György dr. tiszti főügyész azonban még nem kapott elégtételt, ez a határozat csak igazságot szolgáltat, de elégtételt még nem.

A közigazgatási bizottság szombati ülése tárgyalja még

Debreczeni Jenő

világítási vállalati igazgató és Baukovatz Alfréd vállalati főkönyvelő fegyelmi ügyét is. Ezeknek a részletei is ismeretesek. A főispán felfüggesztő végzését a belügyminiszter megsemmisítette, a közigazgatási bizottság azonban szintén felfüggesztette őket, mert mire a fegyelmi ügy a bizottság, mint törvényszerű fórum elé került, akkorra már bünyvádi eljárás folyt ellenük, ez pedig felfüggesztési ok.

Ez az ok azonban már megszünt, a bünyvádi eljárást mindkettőjük ellen beszüntették, mert a vizsgálat semmi terhelő adatot nem szolgáltatott ellenük. A közigazgatási bizottság ülése elé tehát az a javaslat kerül, hogy mindkettőjük felfüggesztését helyezték nyomban hatályon kívül, amivel fizetésüknek egyharmadára történt korlátozása is megszűnik.

Ehhez a javaslathoz két megjegyzésünk van. Az egyik az, hogy a világítási vállalat könyvvezetésében mutatkozó nehézségek, a mérleg- és költségvetés készítés akadályai arra készítettek a felügyelő bizottságot és a világítási bizottságot, hogy előterjesztést tegyenek a polgármesternek, **rendelje be azonnal szolgálattételre Baukovatz Alfrédet, tekintet nélkül a felfüggesztésre. Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző tegnapelőtt Baukovatz Alfrédet szolgálattételre már be is rendelte.**

A másik az, hogy hangok hallatszanak, amelyek szerint a közigazgatási bizottság nem ille-

tekes Debreczeni Jenő visszahelyezésére, mert őt a főispán függesztette fel. Már most *tillakoznunk kell ez ellen a felfüggesztés ellen, hiszen a főispán felfüggesztő végzését a belügyminiszter, mint törvényellenest, megsemmisítette, ennek a végzésnek tehát semmiféle további jogkövetkezménye nem lehet. A törvényes határozatot a közigazgatási bizottság hozta, tehát a bizottság illetékes a felfüggesztés hatálytalansítására is.*

Ez az utolsó kísérlet már nem fog sikerülni. Már több ízben rámutattunk

Ferdinándy belügyminiszter kijelentette: Huberth főispánt haladéktalanul felmenteti, a Templomegyesület alapszabályait rögtön jóváhagyja

Budapest, febr. 4. Ma délelőtt 36 református vallású képviselő Kiss Ferenc egyházkerületi főjegyző, Barla-Szabó József, Könyves Lajos, Szijj Bálint, Csontos Imre és Berky Gyula vezetésével felkereste Ferdinándy Gyula belügyminisztert, akinél a deputáció nevében Kiss Ferenc előadta, hogy követelik:

elsősorban: a Kálvinisták Templomegyesülete alapszabályainak jóváhagyását, mert ennek híján volt módjában a rendőrségnek a templomban rendezendő ünnepségeket megakadályozni

másodsorban követelik

református vallású főispán kinevezését

Új nyomokon folytatják a templomgyalazók utáni nyomozást Ghiczy kerületi főkapitány a nyomozás eddigi munkájáról

A meggyalazott Nagytemplom ügye, amint már tegnap is megírtuk, új, de szerencsétlen fordulatot vett. Bebizonyult, hogy az a nyom, amelyet Meskó államtitkár ideérkezése előtt es tiltete alatt követett a rendőrség, hamis nyom és így a nyomozásnak ismét fel kellett venni egy más irányt.

A debreczeni rendőrség, továbbá Ökrös és Dencső budapesti detektívek kihallgatták annak a mulató társaságnak a tagjait, amelyet a rendőrség pár nap előtt a büntény elkövetésében részeseinek tartott. **A társaság minden tagja igazolta magát és így ellenük a vizsgálatot be kellett szüntetni.**

Természetesen a nyomozás új fázisa előtt állva meg kell nyugodnunk abban, hogy a rendőr-

azokra a súlyos hátrányokra, amelyek a világítási vállalatot a miatt érték, mert nélkülözle tapasztalatokban gazdag, szakavatott és praktikus érzékkel dolgozó vezetőjét. Debreczeni Jenő kiváló képességei fejlesztették a város világítási vállalatát azzá a virágzó intézménnyé, amely joggal volt büszkesége, más városok részéről méltán irigvelt minta-vállalata Debrecennek, az ő sokoldalú egyéniségére a mai nehéz időkben különös szükség van, hogy a világítási vállalat végre kilábaljon hosszú, súlyos válságából.

Ferdinándy Gyula belügyminiszter válaszában megnyugtatta a képviselőket, hogy a felekezeti békét minden erejével vissza fogja állítani és hogy a reformátusoknak minden jogos kívánását teljesíteni fogja. Éppen ezért

rögtön jóváhagyja a Templomegyesület alapszabályait, felmenteti Huberth Ottó főispánt

A küldöttségben levő képviselők nagy meglepéssel fogadták a miniszter válaszát.

Biztos forrásból származó értesülés szerint Szomjas Gusztáv hajdumegyei főispánt meg a mai nap folyamán ki fogják nevezni Debrecen város főispánjává.

ség az ügyről semmi felvilágosítást nem ad, ez esetben reméljük, hogy a Nagytemplom meggyalazásának rejtélyét végre valahára sikerülni fog a megoldhatatlan rejtélyek sorából kiemelni.

Ökrös és Dencső detektívek egyebéknél ma elutaztak.

Munkatársunk ma Ghiczy Tihamér rendőrfőtanácsosnál, a debreczeni rendőrkörlet főkapitányánál érdeklődött az ügy jelenlegi állása, valamint az iránt az ellentét iránt, amely a Meskó államtitkár közeli sikert ígérő nyilatkozata és a helyzetet reménytelennek mondó hírek között vannak Ghiczy főtanácsos munkatársunk kérdéseire a következőket válaszolta:

— Az ilyen nyomozásnál a helyzetek szinte kaleidoszkopszerűen váltakoznak. Akkor, amikor

Meskó államtitkár Debrecenben volt, olyan volt a helyzet, hogy *vasárnap délig felderíthetőnek gondoltuk az ügyet.* De a nyom, amelyen elindult a rendőrség s amelyről azt hittük, hogy a végső sikerre vezet, *vétesnek bizonyult. Az illetők igazoltak tekinthetők.*

— A nyomozás természetesen folvik tovább. **Ismét újabb nyomon vagyunk.** A debreceni államrendőrség nyomozó közegei teljes erővel folytatják a nyomozást, míg a budapesti detektívek ma eltávoznak Debrecenből. Eltávozásuk nem jelenti az egész nyomozás ügyétől való végleges kikapcsolódásukat.

Munkatársunk még kérdést intézett a kerületi főkapitányhoz arra a hírre vonatkozólag, hogy *ma délelőlt értekezlet volt a rendőrségen s hogy ezen az értekezleten a nyomozás régi vezetői, Sággy rendőrfőtanácsos és a kir. ügyészség képviselői a nyomozásnak új alapokra való fektetését határozták el.*

— *Értekezletről aligha lehet szó,* — felelte Ghiczy főtanácsos. — Mindössze Gergits dr főügyészhezlyettesnek mutatták be a nyomozás aktáit, miután meg azok nem küldhetők át az ügyészségre.

A nyomozásban kezdettől fogva *nem található kifogás. Az, hogy az ügy vezetését Sággy főtanácsos ur vette át, annak tulajdonítható, hogy egy ilyen nagyobb hullámokat vető, nehezebben kihogozható nyomozás lefolytatásához az ő hosszabb és szélesebbkörű tapasztalatokon nyugvó képességeire van szükség,*

Ferfi delett es Antilop-keziyűköl
Schön Sandornal
DEBRECZEN,
Piac-u. 14. Csapó-u. sarok

Muzeális beccsel bíró tárgyak gyűjtőre!

A m. kir. Hadtörténelmi Levéltár és Múzeum, hogy a magyar nemzet évezredes dicső küzdelmeinek emléket méltó helyen és módon megörökítse, hadtörténelmi becsű és vonatkozású tárgyak (irat, rajz, festmény, fényképek, szobor, fegyver, toltény, ruha, felszerelés, érem, modell, zászló, stb.) gyűjtését kezdte meg.

Tekintettel arra, hogy ilyen tárgyak nagy számmal vannak magánosok birtokában és hogy ezek történelmi becsűből eredő hivatásukat csak akkor és úgy tölthetik be, ha az ismeretlenség homályából egy országos méretű és berendezésű intézmény világosságába beállítva, mindenki által megtekinthetőkké válnak, felkértenek azon gyűjtők, akiknek úgy a régi, mint az újabb korból származó hadtörténelmi ereklyék vannak, fenti intézetnek bocsassak rendelkezésére, esetleg a tulajdonjog fenntartása mellett, letétként való adományozásra. Ezen nyilvános gyűjtés szaporítása hazafias kötelesség.

A Hadtörténelmi Múzeum a gyűjtés terén felmutatott eredmények megjutalmazását az intézet által kiáltandó diszoklevéllel a kiadandó

katalógusban való névszerinti megjelöléssel és esetleg honvédelmi miniszteri dicsérettel tervezi.
További felvilágosítást a m. kir. hajdúvármegyei katonai parancsnokság (vármegyháza) ad, amely a beszállítást munkások, fuvar, vasúti szállítás engedélyezésével és minden lehető módon megkönnyíti.

M. kir. hajdúvármegyei katonai parancsnokság
T. osztály.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök
igazságban,
Hiszek Magyarországnak
feltámadásában.

LEGSZEBB KALAPOK
FRANK EDÉNÉL.

Menekült festők képkiállítása

A vármegyháza első emeletén egy nem épen alkalmas teremben, amelynek a világítását hátrányosan befolyásolja a nagy erkély, megnyitott egy kiállítás. Menekült festők rendezik saját műveikből. Otthonukból kioldozva az erdélyi festők bejárják a nagyobb alföldi városokat, hogy művészi munkájuk eredményét a közönségnek felajánlva, összeszedhessenek annyi pénzt, hogy Csonka-Magyarországon új otthonot teremthessenek maguknak. Már csak ezért is teljes támogatást érdemel a kiállítás, de fokozott támogatásra teszi érdemessé az a sok művészi érték is, amit a menekült festők itt összegyűjtöttek. A kiállítás még nem teljes, napról-napra érkeznek a képek Szegedről, ahol legutóbb szép eredménnyel zárult a kiállítás, de már így is sok szép és igaz érték bontakozik ki a kiállításon.

Helényi Zoltán nagy Interieur-ja hívja fel elsősorban a figyelmet a divány és az ajtófüggöny meleg, puha színeivel. Feleki Gyula pasztelljei biztos kezű, biztos szemű rajzoló mutatóknak be. »Torontáli esendélete«, »Mezőkövesdi esendélete«, »Szegedi virágpiaca« című pasztelljein a tarka színek ragyogva tombolnak, a »Tavasza« és a napsütésben izzó torony és telők pasztellje pedig finom, lagy, hangulatos színeivel állít meg és készített figyelemre. Dáné Gyula akvarelljei közt több elsőrangú alkotás van, különösen a tiroli havasokról festett akvarellek és az »Obudai utcaszélem«. Mint kompozíció és mint sikeresen megoldott festői probléma kiváló alkotás. Váli László »Egyedül« című képe, melyet a virágos abrosz redőzése, de különösen egy női ruha selymes fényének visszaadása elsőrangú munkává avat. Mindjárt mellette Varga István »Nyári délután« című képe tűnik fel, melyen a zöld lombokon és sárga falakon csodásan szikrázik a napsugár. Két fiatal leány, Reményi Margit és Etel, tanulmányfejek egész sorozatával szerepelnek, amelyek erős tehetőség, biztató jelei. Nagyon szép festett párnákkal szerepel a kiállításon Haller iparművész.

A kiállított munkák nagyrésze biztosan elkél Debreczenben, nemcsak belső értékük miatt, hanem azért is, mert a mai viszonyokhoz mérten meglepően olcsók is.

DOLLÁRT
és más idegen pénzt legdrágábban veszik
SIMON GYÖRGY
Debreczen, Kossuth-utca 11.

Krausz Vilmos főrabbi 1853 - 1921

Mély gyászba borult a debreceni izraelita hitközség: ma délután 1 órakor meghalt Krausz Vilmos főrabbi, a debreceni statusquo hitközség papja Krausz Vilmosban, akinek élete a vallásos és hazafias élet követésre méltó példája volt, nemcsak családjá és hitközsége vesztett, de vesztett közjótékonyági, emberbaráti működése folytán Debreczen egész társadalma.

A főrabbi már hosszabb idő óta betegeskedett. Betegségéhez hirtelen fellépett tüdőgyulladás is járult. Magas korától és hosszúságú betegségtől elgyötört szervezete már nem bírta ki a kettős próbát: ma délután 1 órakor örök nyugalomra szenderült. Halála előtt pár perccel áldó imádságot mondott a magyar hazára, városára, felebarátaira és családjára. Legifjabb gyermekét is megáldotta már, amikor esőndesen, szenvedés nélkül elaludt. Halála szép volt, méltó egy békességben, munkában, felebaráti szeretetben eltöltött hazáért és istenért áldozott életéhez.

Krausz Vilmos 1853-ban született a somogy megyei Szolád községben. Szegény, jámbor szülők gyermeke volt, kik már öt éves korától rabbinak nevelték. Korán elkerült a szülői háztól, önmaga kereste kenyerét és emellett a szorgalomcsodáit művelte. Atatai, pozsonyi és tabi rabbi legkedvesebb tanítványa volt. A rabbi képesítést a pozsonyi rabbi-iskolában szerezte és magánuton végzett tanulmányai alapján Marosvásárhelyen kitűnő képesítéssel nyerte el a tanítói oklevelet. — Szászrégenben, az exponált nemzetiségi fészekben, magyar elemi iskolát alapított, melyet lelkesen vezetett, míg a kiskunhalasi hitközség rabbiává nem választotta. Itt hat évig működött és úgy tudása mint kiváló szónoki képessége oly híressé tették, hogy a legnagyobb hazai hitközségek hívták meg rabbijuknak. Ő a debreceni hitközség hívásának engedett és 1891. év óta itt fejtette ki áldásos és hasznos működését. Lelkes vezére volt egyháznak, de egyszerűsége huzgó apostola a magyar kultúrának. Szászrégeni működéséről Bánffy Dezső báró a megyei közgyűlésen nyilvános köszönetet mondott neki. Halas városa pedig a magyar kultúra érdekében kifejtett munkásságáért évente 4 öl fát szavazott meg számára. Debreczenben az egész város felekezeti különbség nélkül csodálattal hallgatta nyilvános ünnepeken az ő erős hazafias érzésektől áthatott szónokait.

Vallási téren a legszigorubb konzervativizmus híve volt és a tradíciók szentségét minden ellenáramlattal szemben megvédte. Vallási elveire való hűségese ragaszkodása miatt mindenki becsülte és ellenfelei is tisztelték, mert tudták, hogy meggyőződése tiszta és érte számos áldozatot hozott. Érdek sobasem vezetete, önzetlensége, jámborsága, szívóssága, bekeszeretete, áldozatkészsége és becsületessége tiszteltté tették városunk minden lakosa előtt. Hazánk zsidóságának legnagyobb tudósa volt, akinek neve ismert az ország határára. Nemcsak Debreczen és környéke, hanem az egész hazai zsidóság legkiválóbb vezérének vesztette el az ő halálával. Messze idegenből is gyakran fordultak hozzá a hitközségek tanácsért és tudásának forrásából egész generáció merített.

Krausz főrabbi munkássága kiterjedt még a magyar irodalom és a nyelv tanulmányozására is. A magyar nyelv szokásáról, származásáról írt tudományos értekezéssel gyarapította annak a nemzetnek szellemi kincsét, amelynek egész életén át hű fia maradt. Hazafias törekvéseinek jutalma polgártársainak elismerése volt. Wolaffka püspökhöz épügy, mint Debreczen más vallású előkelőségeihez meleg barátság fűzte. Amikor huszonöt éves lelkészi működését ünnepelte, Wolaffka püspök nyílt utcán ölelte át és csókolta meg a jubiláns főrabbit.

Az elhunyt főrabbi családja iránt általános a részvét, amelyet a hirtelen csapás felekezeti különbség nélkül váltott ki a város előkelő társadalmában. Még a délután folyamán megjelent a családnál Baltazár Dezső dr. püspök és kifejezte részvétét.

A debreceni izraelita hitközség eljárásága ma délután ülést tartott, amelyen kimondták azt, hogy holnap, szombaton este 6 órakor egész közgyűlésre hívja össze a hitközség képviselőtestületét, melyen a főrabbi elhalálzásával kapcsolatos intézkedéseket beszélnek meg.

A főrabbi temetése vasárnap délután fél kettőkor lesz, a Deák Ferenc-utcai templomból. A család kérelmére Freund Jenő dr. hitközségi elnök tartja a gyászbeszédet a koporsó fölött a hitközség nevében. A vonatkozkedés szünetelése miatt más városok rabbijai nem vehetnek részt a temetésben, de azért remélik, hogy Bernstein Béla dr. nyíregyházi főrabbi és a karcagi főrabbi módját éjtik, hogy megjelenjenek a végtisztességen. Az elhunyt főrabbi fia, Krausz Lipót rabbi is gyászbeszédet fog tartani.

VILÁGNELVEK!
ROSE-nyelviskola
Széchenyi-utca 42

Nyolc évi fegyházra ítélték Barta Lajos vörös őrparancsnokot Nagy Lajos másfél évet, Auspitz egy hónapot kapott — Sterbinszky Lászlót felmentették

A debreceni törvényszék háromnapos tárgyalása a vörös-őrparancsnok és társainak bűnperében ma ért véget.

Nagy Kálmán dr. kir. ítélőtáblai bíró, az ötös tanács elnöke délelőtt 9 órakor nyitotta meg a mai tárgyalást.

Barta Lajos, Sterbinszky László és Nagy Lajos az elnöki felszólításra előadták mentéseiket. Barta helyenkint zokogástól elfojtott hangon mondott maga mellett védő beszédet. Beismeri, — mondta — hogy súlyos bűnt követett el Debreczen polgársága ellen, amelyet lelkiileg és testileg sanyargatott. Mentésül erre csak az szolgál, hogy egy áramlat ragadta el és hogy Nagyszombaton, miatt a kórházban feküdt, lelki átalakuláson ment keresztül. Kéri a törvényszéket, ne büntessen súlyosan, elég csapás, el nem felejtendő szomorúság neki az, hogy édesanyja arra a hirre, hogy őt agyonverték, felakasztotta magát.

Sterbinszky László és Nagy Lajos szintén hosszabb beszédben

A Nőegylet vette át a Templomegyesület klasszikus delutánjainak rendezését

A Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete e hó 17. és 18-án — délután fél 4 órakor — klasszikus délután rendezését vette terbe. A rendezésre hivatottak nagy buzgalommal, lelkesedéssel fogtak hozzá az előkészítéshez. Azonban az egyesület alapszabályainak megerősítése mindeztől nem történvén meg,

Jótékony Nőegylet önzetlen szíves
készséggel vette át a Templom-
egyesülettől a klasszikus délután-
ok megrendezését s folytatja a
megkezdett munkát lelkes agilitással. Az az odaadóan lelkes fardhatatlanság, mellyel a Nőegylet sokoldalúságáról, buzgó tevékenységéről közzismert elnöksége — Fráter Erzsébet és Sass Béláné urnök — munkálkodnak a siker körül, oly nemes szórakoztatást készít elő, melyhez hasonlóan csak ritkán van része még a művelzetekben elkényeztetett, műértő és művészetet pártoló debreceni közönségnek is. Halhatatlan érdemű klasszikusok halhatatlan értékű műveinek legszebb, legmegragadóbb jelenetei kerülnek előadásra. A szereplők Debreczen város társadalmának a hivatásos művészek színvonalát is elérő műkedvelői. Az előadás színvonalának emelését nagyban elősegíti a rendezőség ama páratlanul szerencsés gondolata, hogy a szereplők előkészítésére a Csokonai-színház kiváló és rendezői sikerekben gazdag rendezőjét, Petrik Józsefet kérte fel, aki erre szíves készséggel vállalkozott is

hangoztatták ártatlanságukat.

A törvényszék elnöke 11 óra után néhány perccel hirdette ki az ítéletet, amely szerint Barta Lajos 736 rendbeli zsarolás bűntettében, egyrendbeli hatóság elleni erőszak bűntettében és 57 rendbeli személyes szabadság megsértésének bűntettében, Nagy Lajos kétrédbeli személyes szabadság megsértésének és egyrendbeli orgazdaságnak vétségében, Auspitz László bűnös egyrendbeli személyes szabadság megsértésének vétségében, mint bűnség. A törvényszék ezek miatt Barta Lajost 10 hónapi vizsgálati fogsága beszámításával nyolc évi fegyházra, Nagy Lajost egy évi, 3 havi és 26 napi vizsgálati fogság beszámításával — egy évi és hat hónapi börtönrre, Auspitz Lászlót pedig egy havi fegyházra ítélte, Auspitz vizsgálati fogságával kitöltöttnek vette a bűntetését a törvényszék. Sterbinszky Lászlót a törvényszék az ellene emelt vádak alól felmentette.

Korányi és Ereký pisztolypárbaja

Budapest, febr. 3. Korányi Fri-gyes bárót még minisztersége idején több alkalommal súlyosan megtámadta Ereký Károly képviselő Korányi provokáltatta Erekýt, aki tartalékos tüzértiszt lévén az ügy tisztí becsületügyi választmány elé került, amely a fegyveres elintézés mellett döntött. Korányi báró segédei Széchenyi Viktor gróf és Horthy István tábornok, Ereký segédei Csilléry András és Weiss Konrád képviselő voltak.

A pisztolypárbaj ma délután 1 órakor volt, egyszeri golyóváltással. Egyik fél sem sebesült meg. Korányi golyója csütörtököt mondott, Ereký golyója nem talált. A párbaj után a felek nem békültek ki.

GÓTSCH Bankirodája

DEBRECEN, Piac-u. 38. I. em.
Interurbán telefon 7-95.

Idegen pénzek, értékpapírok vétele és eladása. Tőzsdei megbízások lebonyolítása. Külföldi átutalásokat és kifizetéseket legelőnyösebben eszközölk.

A budapesti tőzsde

Budapest, február 4.

Az értéktőzsde lanya irányzata ma sem változott és noha vevők ma sem jelentkeztek, a legkisebb mennyiség piacra jutása is nyomásztóan hatott az árfolyamok alakulására. Arak:

Magyar Hitel 1920-890, Oszl. Hitel 1100-1080, Jelzálogbank 420-30, Leszámitoló 780-75, Hazai bank 730, Angol-magyar 935, Magyar-olasz 462-56, All. takarékok 1180-200, Pesti hazai 23200-60, Bánya és kohó 4900-950, Salgó 7550-350, Ganz-Danubius 21000-2040, Ganz-villamos, 4900-450, Rima 3525-425, Schlick 1330-250, Kóburg 3925-800, Lipták 655-20, Láng 1300-250, Brassói 5000-100, Hazai faterm. 5700-750, Magyar erdő 1950-880, Országos faterm. 2610-550, Karton 2100-1960, Izzó 5100-4975, Papír 4300-450, Cukor 19000-18900, Osterm. 1175-200, Gummi 3950-850, Telefon 4400-250, Atlantica 6550-650, Közúti 1415-30, Déliavasut 2445-260, Levante 7600-700, Államv. 4000-100, Trust 3300-275.

A valutapiacra a forgalom valamivel élénkebb volt, az áruk nagyrészt változatlanok.

Napoleon 1720-1685, Pont 2070-2060, Dollár 540-536-50, Francia frank 37-50-38-50, Márka 8-90-8-84, Lira 19-90-19-65, Romanov 2-44-2-46, Lei 7-03-7-00, Sokol 6-84-6-89, Léva 6-75-6-50, Kor.-dinár 14-10-14-14, Bécsi 80-78 és fél, Lengyel márka 67 és fél-66.

ROMÁN és VEGYES

lebélyegzésű bankjegyeket legdrágábban vásárol
RANKAI bankirodája
Debrecen, Kenyérpiac. (Bogánfalda-ter. 6.)
TELEFON: 209.

Csonka Magyarország —
nem ország,
Egész Magyarország —
mennország!

Gazdasági szakelőadások. A debreceni gazdasági egyesület által rendezett istentisztelettel kapcsolatos gazdasági szakelőadások egyike február hó 6-án vasárnap a hegyesi iskolában délelőtt 9 órakor fog megtartatni.

Rablási kísérlet fényes nappal

Letartóztatott rabló cigányok

A debreceni államrendőrség csaknem a véletlen folytán kerített kézre egy rabló cigánybandát, amelyet a csendőrség több betörés, lopás és rablás gyanúja miatt már hetek óta nyomoz.

Tegnap délelőtt telefonon arról kapott értesítést a rendőrség, hogy a kishegyesi uton két cigány revolverből lövöldözve támadják a járó-kelőket. A rendőrség a közbiztonságot veszélyeztető cigányok el fogására lovasrendőröket küldött ki, akiknek sikerült letartóztatni a cigányokat, épp amikor egy fiatal 16 éves leánykát akartak kirabolni. A leány kétségbeesett futással igyekezett megmenekülni üldözőitől.

HIREK.

A főjegyző üdvözlése. A mai reggeli lapok híradása nyomán értesült Debrecen közönsége arról, hogy Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző betöltötte huszonötödik szolgálati évét a városnál. Ma azután egy városi tisztviselő, mint a közönség köréből számosan keresték fel a polgármesterhelyettes-főjegyzőt A vármegyei tisztik r. nevében Nábrátsky Béla főjegyző fejezte ki szíves jókínaságait a város érdemes főjegyzőjének.

A debreceni népszámlálás eredménye még mindig nem ismeretes részint azért, mert egyes számlálóbiztosok kérésére folytán a revidálás és az összegzés munkája elkésztett, részint azért, mert a központi statisztikai hivatal hozzájárulása nélkül az adatok nem szolgáltatathatók ki. Így csak annyi állapítható meg, hogy a népszámlálás meglepően gyöngébb eredményt mutatott ki, mint amilyenre számítani lehetett. Debrecen lakosainak száma 103,000 és 105,000 közt van, tehát egyáltalában nem felel meg a vérmes várakozásoknak. A szaporodás rendkívül csekély, mert ha kerekben 105,000 lakost veszünk is, az 1910. évi 92,729 lakossal szemben csak 12,271 a szaporodás, míg 1900-tól 1910-ig 11,769 lélekkel szaporodott a lakosság száma, mely 1900-ban 75,060 volt. Ezekre megy a távollévők száma, akiket csak számszerűleg lehetett felvenni a statisztikába, míg a népszámlálási adatokra nézve nem voltak kihallgathatók. A menekültek száma 1200 a családtagok nélkül. A népszámlálás pontos eredménye csak néhány nap múlva közölhető.

Debrecen sz. kir. város Arvaszékének felhívása a hadikölcsönkötvények nostrifikálása tárgyában. A m. kir. minisztériumnak 9390-1920. M. E. számu rendelete folytán felhívja az Arvaszék a gyámhatóság felügyelete alatt álló kiskorúak és gondnokoltak gyámjait és gondnokait, hogy amennyiben a gyámságok, gondnokságok alatt álló kiskorúaknak, gondnokoltaknak Debrecen. sz. kir. város gyámpénztárában hadikölcsönkötvényei kezeltetnek, ezek megjelölésének előkészítése céljából Debrecen sz. kir. város gyámpénztárában Csapó-utca 19. szám alatt az ünnepnapok kivételével naponta délelőtt 11 órától 1 óráig folyó hó 28-ig bezárólag — anyagi felelősség terhe alatt jelentkezzenek. Debrecen, 1921. évi február hó 3-án. Debrecen sz. kir. város Arvaszéke.

Téli női és leányka kabátokat, ruhákat, blousokat melyen leszállított árakban árusítja Frank Sándor cég, Piac 42.

akik már csaknem elérték, mikor szerencsére közbelépett a lovasrendőr-őrszár és letartóztatta a cigányokat.

A letartóztatott Balog Miklós és Horvát Mihály cigányok családját is kézrekerítette a rendőrség egy 14 tagú, asszonyokból és gyermekekből álló bandában, amelyet még tegnap délután sikerült a Teglavetében letartóztatni. A Balog-, Rézműves- és Horvát-családokhoz tartozó nők között sokan vannak olyanok, akiket már több évre kitiltott a rendőrség. Ezek a rendőrség kezén maradtak, míg a több rablással gyanúsított Balog Miklóst és Horvát Mihályt a csendőrségnek adták át.

A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási, Termelő és Értékesítő Szövetkezetének közleménye. Debrecen sz. kir. város polgármesterének felhívása folytán a kedvezményes ellátással bíró tagjaink januári pontos létszámát közöljük nekünk kell a közlélemzési ügyosztályal. Felkérjük debreceni tagjainkat, kik ellátási jegyeiket nálunk még le nem bélyegeztették, hogy folyó hó 9-éig januári ellátási jegyeiket nálunk bélyegeztessék le, mert a később jövők a januári kedvezményes listá-ellátásból másképpen kimaradnak. — Akik ellátási jegyeiket még meg nem kapták, nyilvántartásba vétel végett szintén jelentkezzenek pénzügyi palota, földszint, 13. sz. alatt a délelőtti órákban. Arudánkba rum és rizs érkezett.

Selyem flor és Muszlin harisnyák 6 dívat színben érkeztek Havas Harisnyac-áruházába, Bádagos-u. 1. Parfümök minden illatban.

Sport kalapok, gyermek matrózsapkák legszebbek Frank Imrénél.

A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság Debreceni Köre f. hó 5-én délután 4 órakor a Kollégium kistanácstermében vita-délutánt tart, melyre az érdeklődő nagyközönséget ezután hívja meg az elnökség. Belépti-díj nincs.

A vagyonátruházási illetékről szóló 1920. évi XXXIV. törvény-ára 46 K. Magyarátokkal ellátta dr. Szepesi Mihály, adóügyi tanácsos. — Kapható: Hegedűs és Sándor irodrt. könyvkiadóhivatalában Debrecen, Piac-u. 34.

Frank Sándor cégnél Piac-u. 42. ruhaszövetek, selymek, selymek különféle minőségben, továbbá női kész fehérművek, valamint menyasszonyi kelengyék legújabb kivitelben.

A debreceni izr. hitközség előjárósága a pótolhatatlan veszteség tudatával és mélyeség fájdalommal jelentli, hogy szeretett főrahbbja Főtisztelendő

Krausz Vilmos ur

f. hó 4-én jobblétre szenderült.

A drága elhunyt három évtizeden át lelkes odaadásával ápolta a hitéletet, mely tudásával és lángoló szavával művelte a lelkek épülését, galamb szelidségével szilárdította a békét hitközségünkben.

Hült tetemeit f. hó 6-án, vasárnap d. u. 2 órakor fogjuk a Deák Ferenc-utcai lemplomban tartandó gyászszertartás után az izr. sirterthe örök nyugalomra kísélni.

A milyen áldást hozó volt élete, olyan áldott legyen emléke, melyet hálás hitközsége örökké kegyelettel őrizni fog.

Debrecen, 1921. febr. 4.
A debreceni izr. hitközség előjárósága.

Elegáns tavaszi felöltők, costümök, ruhák és blousok nagy választékban megérkeztek raktarru Frank Sándor céghez. Piac-utca 42

Brüll S. fogműterme Piac-utca 72. (Deák Ferenc-utca sarok) szájpada-lásnélküli műfogak, foghuzás, fogtömés, mérsékelt árak.

Dynamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreceni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

SZÍNHÁZ.

Füredi Sándor hangversenye

A Debreceni Vonósnégyes Társaság eredetileg a hó 5-ikére kitűzött bérleti hangversenyt, melynek műsorát Füredi Sándor hegedűművész szorgáltatta dr. Hahn Aladárné zongoraművésznő közreműködésével, 3-án, csütörtökön este tartotta meg a Zenede dísztermében.

A műsoron első számnak Wieniawski d moll hegedűversenye szerepelt. A hegedűsök tudják legjobban, hogy mit jelent ezt a káprázatos technikát s izzó szenvedélyt igénylő hangversenydarabot eljátszani. Azért is halljuk oly ritkán, mert szinte leküzdhetetlen technikai akadályokat gördít a játékos elé. Füredi Sándor játszva-játszotta e nehéz darabot s olyan interpretálásban amilyenre csakis egy ilyen kiváló művész képes, amilyen ő. Az első és utolsó tétel káprázatosan szép volt, míg a középső lassu tétel a Románcot szívvel-lelkel gyönyörködtetően énekelte el hegedűjén.

Ugyanilyen ragyogóan s mély érzéssel játszotta második számnak Tartini Ördögtrilláját. Nem tudtuk, hogy mit csodáljunk inkább: technikai készségét, izzó szenvedélyét vagy játéka lehetőszerű finomságát. Oly frappánsul hatott hallgatóságára játéka, hogy szinte lenyűgözött mindenkit. A hallgatóság lelkes tiszta ráadásul Beethoven örök szép G dur Romanceát játszotta el.

Harmadik számnak dr. Hahn Aladárné elismert kiváló zongoraművésznővel Beethoven világszerte ismert és csodált szépségű Kreutzer-szonátáját játszotta. Amit egy kiválóan képzett muzsikustól igényelni lehet, azt mind igényli e klasszikus műnek előadása. A két művész önmagát multa felül e mű eljátszásával. Szépen, stíluszerűen s amint Beethoven interpretálni kell: súlyosan játszották meg e művet. Az érezték és visszatükröztették minden lelki rezdülését annak, amit Beethoven e felséges mű megírásánál érzett. Mert itt nemcsak hangokat kell játszani, hanem lelki élményeket kell visszatükröztetni. Különösen mesteri volt az Andante és variációk. Ezt a felséges zenei élvezetet sokáig nem fogjuk tudni elfelejteni.

A természet teljesen megtöltő előkelő közönség úgy a szóló, mint az együttes számok minden tételét zajos tapsokkal honorálta.

A.

A színházi irodák hírei:

Amerikai film az Urániumban az »Emberék vagyunk« című négy felvonásos amerikai bűnügyi dráma Fanny Ward főszereplésével. Jegyelővétel.

Nordisk műsor az Arany Bika moziban: Gudrun Hoalberg és Alstrup főszereplésével a »Vadrózsa« című romantikus filmjáték 5 felvonásban. Jegyelővétel.

Madame Tallien, öt fejezet a francia forradalom rémnapjaiból. Lydia Borelli és Amleto Novelli főszereplésével az Apollóban. Jegyelővétel.

Markovits Ignác

bankiróda és áruházi üzlete
Piac utca 63. az udvarban, földszint.

Külföldi valuták, dollár, lei, sokol stb.
Idegen lebelgyezési pénzek.
Értékpapírok, helybeli pénzintézet és iparvállalati papírok vétele és eladása.
Tőzsdei megbízások elintézése.
Áru vétele és eladása bizományban. Fővárosi és külkereskedelmi képviselői.
Információs iroda.

Irredenta dalok!

- Molnár Kálmán: Székelyek siralma. 4 füzet a 23.—
Radnai György: Nincs elveszve Magyarország 23.—
Szilágyi Béla főhadnagy Irredenta dalai. 5 dal egy füzetben 34.50
Murgács Kálmán dalai 5 dal egy füzetben 34.50
Horthy Miklós üzenete (Dal a turalmadárról) 33.—
Nemzeti indulók (3 induló) 23.—
Kolozsvár—Kassa 23.—
Horthy Hymnus 33.—
Nem-Nem-Soha 23.—
Bujdosó magyarok dalai 6.—
Irredenta dalok 17.—

Kaphatók:

Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság
zeneműkereskedésében.

Pénzbeszedő-szolgá

nehány ezer korona óvadékkal — fix fizetés és provizióra, felvétetik.
Cím a kiadóhivatalban.

Munkások

akacfa, akáctuskó kitermeléshez felvétetik a „TURUL” fakitermelő vállalat irodájában, Szent-Anna 29. Felvétel: vasárnap 9—12-ig.

Új kuplék és dalok!

- | | |
|---|-------|
| Salome (Százszorszép) | 34.50 |
| Bar nótá | 28.75 |
| Jójj Hindosztánba | 28.75 |
| Botbüntetés | 28.75 |
| Oh, oh he csuda fura ez az élet | 23.— |
| Last Letter (Az utolsó levél) | 28.75 |
| Emlékezés | 23.— |
| Egy régi dal a régi zongorán | 23.— |
| Madonna | 23.— |
| Rettenetes egy eset | 23.— |
| Balázs Árpád: Kicsi falu kicsi ház | 23.— |
| Balázs Árpád: Nem a Tisza partján fekszik ez a csárda | 23.— |
| Orgonavirágok. Irtá Kiszely Gyula | 23.— |
| Horthy Miklós induló | 23.— |
| Sibernóta | 34.50 |
| Csicsóné | 23.— |
| Halló. Vasárnap délután | 23.— |
| Mancikám | 23.— |
| Karnevál | 23.— |
| Haragszik a tenger | 23.— |
| Deborah | 23.— |

Kaphatók:

Hegedüs és Sándor r.-t.
zeneműkereskedésében.

Bélyegzőgyár és vésőintézet

PAULO I.
Telefon: 13-65.

Eladó Nyiregyházán

32 hold kitűnő termő szőlő teljes felszereléssel, uralakással, szép pincével, 1000 hk. hordókkal, holdanként 200 ezer K-ért.

A város alatt egy 6 szobás (világnyílógítással) mellékhelyiségekkel, 4 hold kitűnő termőszőlővel 2 millió koronáért.
Megvehető Nyiregyházán Nádor-utca 10. szám alatt
DÉSSY SÁNDORNÁL.

„ELEKTRA”

elektrotechnikai vállalat.
Cégtulajdonos: Gold Sándor Debreczen, Hatvan-u. 2. I. em.
Mindennemű villamos szerelések és javítások azonnal legelőnyösebben eszközöltenek. Különböző izzólámpák raktáron.

Kocsik átalakítását,

tapacirozást, fényezést gyorsan és pontosan készítik. Csak kocsikat veszek és becserelek
NEULÄNDER
Erzsébet-utca 25.

Vagonrakomány citrom, olasz maróni és füge érkezik.

Viszonteladónak előnyös árban
SCHÖN MÓR déligyümölcskereskedő
Piac-utca 6. szám.

Szabadalmazott
Bélyegzők

megrendelhetők kizárólag
Bethlen-u 27. sz.

Bérgazdaságba

bognármester, kocsisgazda és béresgazda kerestetik éves konvencióra, mielőbbi lépéssel. Előző szolgálatok bizonyítvány másolatai és fizetési igények küldendők.
„Bérgazdaság intézősége Fővárosi vasút és posta Szentmargitapuszta, Szabolcs megye”

Gyermek ruhák

egészen 14 éves korig nagy választékban készen és mérték utáni megrendelésre, babi kelenyék, gyermekruházati cikkek, szalagok stb. mérsékelt árban kaphatók

a **Gyermek divatházban**
Debreczen, Simonffy-utca 2.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 20—, minden további szó K 2—
Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíthatnak.

VÉTEL

Aranyat, ezüstöt, briliánsokat
napi árban veszek
Schiffmann
ékszerész, Piac-u. 67.

Ótmet.

ólmecosóveket, ólmedényeket és más ólomból készült ócska tárgyakat magas áron veszünk. — Cím a kiadóhivatalban.

Elsőrendű tűzifát nagyobb mennyiségben veszünk. Áránlatot kérjük lapunk kiadóhivatalába beadni.

ELADÁS.

Óra
javítások legolcsóbban jótállással. Törött aranyat legmagasabb napi áron veszek, Klein Elías órás, Csapó-utca 19.

Élesztő

naponta friss bormely mennyiségben. Vidéki kereskedőknek rendszeres szállításhoz kedvezményes árban állandóan kapható Rosenthal Sándornál, Csapó-utca 19.

Ecet

kapható nagyban és kicsinyben
Steinberger Dező
ecetgyár
Simonffy-utca 14. sz.

Baba

kelengye, teljesen új eladó. Bethlen-u. 5. hatsó lakás.

MENNYGYULA

kávébehozatali részvénytársaság főköja megnyílt. Debreczen, Piac-utca 59. szám alatt megnyílt. Különleges cikkek: Friss pörkölt kávé, „Mágnás-keverék”, tea, csokoládé, cacao, jamek, borok, likörök stb. stb.

Új könyvek:

- | | |
|--|-------|
| Karlthy: Ne bántuk egymást | 78.— |
| Csathó: Mikor az öregek fiatalok voltak | 80.50 |
| Zola: Madeleine Féat | 63.— |
| Schmidt: Buddha élete, tana és egyháza | 57.50 |
| Heyking: Szerelem, diplomácia és fabázak | 92.— |
| Barbusse: A csoda | 37.— |
| Barrière: A csabítás művészete | 34.50 |
| Tschudy: Napoleon fia | 52.— |
| Pierre Loti: Ives testvérem | 69.— |

Kaphatók:
Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvesboltjában.

Tuskófa

minden mennyiségben kapható, valamint
bükkfa boksa szén
waggon tételben
Polyánszky Orestt tűzifa- és szénkereskedőnél Szoboszlai-ut 1/B.
TELEFON 181.

Henceserek,
plüs diványok, Schöberl-ágyak készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál. Hallköz 8. Diványokból modern hencesereket utányosan készítek.

Börgarnitúra,
szalon divány, hencser, matrac, batiszt függöny Szántó kárpitosnál Zugó-utca. Telefon.

Gyönyörű oyeremek ruházati cikkek

dr. Hegedüs
gyermekdivatházában
SIMONFFY-UTCA 2.

Alig használt
40. sz. barna férfi cipő eladó. Tekei-utca 8. ajtó 3. sz.

Villanylőző
eladó. Cím a kiadóban.

Hangverseny gramofon teljesen új állapotban 41 legújabb kitűnően összeválogatott 2 oldalas lemezzel alkalmi áron eladó. Aczél könyvkereskedésben.

Tiszta

egész ives makulatura
(ujspáppír) kapható 5 és 10 kilós csomagokban a kiadóhivatalban. Piac-u. 49.

KERESLET.

Aranyat,
mindenféle ezüstöt, briliántot, gyöngyöt vesz Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Kifutó

flu vagy bolti szolgál felvétetik Csillag Adolf rövidáru nagykereskedőnél Bádgos-utca 1.

Fűszer

szakmában jártas kiszolgáló leány azonnal felvétetik. Friedmann és Asztalos cégnél, Széchenyi-utca 6.

Pénzbeszedő-szolgá
nehány ezer korona óvadékkal — fix fizetés és provizióra, felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

Tojás

detail eladásra óvadékképes egyének jelentkezzenek vasárnap Miklós-utca 13.

Egy

kifutó felvétetik Schön csemegeüzletében, Piac-utca 6.

Könyvkötő tanuló
és egy tanuló leány a Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkötészetébe fizetéssel felvétetik. Piac-u. 49.

VEGYES.

Harisnyafeljelés
3 párból 2 párt, ugyszintén trikóból harisnyát olcsón, pontosan készítenek. Kossuth-utca 58.

Balázs Andor fuvarozási vállalata

Piac-utca 64. sz.
Telefon 143.
Személy- és áru fuvarozás helyben és vidékre.

Jó

házi koszt kapható. Cím a kiadóba.

WEISZ MIHÁLY és TÁRSÁ
aranyműves és ékszerész.

Elvállal új munkát és javítást. Pontos kiszolgálás !!
Hatvan-utca 1. sz. Püspöki palota.

Szt. Pál-Gyógyintézet

Debreczen, ref. Egyházpalota.
Rendelés egész nap.
Tüdőbetegek, asztmások, idegbetegek, rheumások, bőrbajosok, nemibetegségek s minden más chronikus bajok gyógykezelésére, az összes természetes gyógytényezőkkel felszerelt intézet.

Felölös szerkesztő:
Dr. HEGEDÜS LORÁNT.
Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.